

# Murcia

# El Liberal

# Murcia

suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 3 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1, CRÉDITO PÚBLICO,  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA NOCHE



D. O. M.  
LA SEÑORA

## D.ª Concepción Moreno Santamaría de Zamora

### HA FALLECIDO

A LOS 25 AÑOS DE EDAD

R. I. P.

Su desconsolado esposo don Mariano Zamora Sastre, padres, hermanos, tíos, primos y demás familia,

Ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á su entierro, que tendrá lugar en el día de hoy, á las tres de su tarde, en la parroquia de San Andrés, quedádoles por ello muy agradecidos.

Murcia 28 de Diciembre de 1909.

Casa mortuaria: Torre Poyatos (Puerta de Castilla).—El duelo se despiden en la Plaza de Agustinas.—No se reparten esquelas.

## El Liberal en Murcia

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACION DE LEVANTE  
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

DESDE HUÉSCAR

## EL FERROCARRIL DE BAZA A HUÉSCAR Y GALASPARRA

La importancia de los pueblos estriba en el desenvolvimiento de su riqueza; allí donde hay más circulación, hay más vida; donde no, aneja y muere. El estancamiento de las capitales, la obra muerta, que así debe llamarse, es una resultante negativa de la vida moderna, en que todo tiende á transformarse y desenvolverse prósperamente. Hay organismo vivo, donde la sangre circula del corazón á las arterias, retornando á éste después de dar vitalidad á aquél. Huéscar es rico, y su riqueza está en su agricultura, en la fertilidad de sus tierras, en la potabilidad de sus aguas, en los brazos de sus jornaleros, en la cultura instintiva de sus labradores. Mas, Huéscar, con ser rico, es pobre relativamente. Es la proporción de una treinta por ciento debía ser su riqueza, de lo que en la actualidad. Sus inmuebles, la tierra, es buena, superiorísima, y no vale lo que por ellas debía cotizarse. Un banquero cualquiera, si se vende ni se compra por todo su valor. Y en los puntos agrícolas de depresión real, las industrias, relacionadas directa ó indirectamente con la agricultura, ó no viven, como pasa aquí, ó en tan ínfima cantidad, que no integran la escala de su riqueza. Todo ello lo pone á salvo un ferrocarril, que uniendo á Baza con Huéscar, terminara el ramal en Galasparrá, para empalmar con M. Z. A. La Compañía del Sur de España de Baza-Lorca, tienen hecho estu-

dios de proyectos; mas esta región es tan desgraciada, que se queda todo en proyecto. Influencias de no sé qué línea, consideraciones de no sé qué clases, la desidia de los unos, la falta de protección del Estado, el abandono de los más, tienen á Huéscar olvidada de la carta geográfica. Y es este un rincón de la provincia, que por sí solo constituye núcleo importantísimo.

El trigo, sus harinas especiales y superiores, que alcanzan en los mercados donde raramente se transportan precios de alzada; el maíz, la cebada, las frutas, copiosas y saludables; los espartos, de esos enormes espartales de las sierras de este término; el cáñamo, la patata, la nuez y demás frutas secas, sufren, con no haber ferrocarril, el consumo lento y muerto, natural donde la producción supera, tirando á la calle, como quien dice, el agricultor el logro de sus afanes, pues ni las energías son compensadas, ni el dinero, retribuido, y siendo esto rigurosamente cierto, y moviéndose todo en orden proporcional, la clase obrera vive con el desahogo que Dios le da á entender, y es un fenómeno la armonía rítmica de clases sociales viviendo conjuntas en el mismo desamparado círculo concéntrico, en que la una no enraece el ambiente de la otra por propio instinto de conservación.

Y como al asunto del ferrocarril pienso dedicarle otra crónica, dejo con lo expuesto la presente, que quiero sirva de recuerdo para quienes, sin haber dejado morir el proyecto de la línea férrea Baza-Huéscar-Galasparrá, tienen en su demora, cogido por los dedos, á este centro de producción, ya que los políticos que tiene Huéscar no son eslabones de consistencia y resistencia bastante para mantener la necesaria protección del Estado, que se olvida de él, y no le piden, ó porque no saben pedir, ó por-

que no le importa lo que ocurre fuera de las puertas de su casa.

## CONTRA UNA PLAGA

### EL PIOJO ROJO

De nuevo recibimos un escrito de D. Ramón Doggio tratando de sincerarse de las objeciones hechas á don Roque Sánchez. Creemos que no lo necesita el señor Doggio y que de este asunto se ha dicho todo lo que tenía de provechable, por el momento. El señor Doggio expone otra vez sus experiencias negativas en Mazarrón. El señor Sánchez expuso las afortunadas que se hacen en Alhama y que se han propagado y han seguido varios agricultores valencianos.

No se trata de sostener opiniones personales, sino de relatar hechos probados.

Y esto ha sido los escritos de ambos señores: exposición de prácticas útiles, para que los interesados puedan aprovecharlas.

Por lo tanto no hacen falta los corteses aclaraciones del señor Doggio, condensadas por nosotros en estas líneas por no necesitar ya ese asunto el espacio que antes le hemos prodigado.

## DEL FERROL

(Por telégrafo)

El temporal

Ferrol 27 (8 n.)

Ha cesado el gran temporal que ha reinado estos días y que causó muchos daños.

Los obreros del arsenal

Las gestiones para solucionar el conflicto de la sociedad constructora y sus obreros han entrado en el camino de una rápida y satisfactoria solución.

## LA ELECCION EN BULLAS

Intervención judicial

Los sucesos á que ha dado lugar la elección en Bullas han requerido la intervención de la autoridad judicial.

Entre las disposiciones que ha adoptado, según telegrama que anoche recibimos, está la detención del delegado del gobernador civil que fué á Bullas hace pocos días.

Todo esto hace suponer que la excitación que en aquel pueblo se ha producido no se ha calmado, sino que sigue latente con motivo de estos nuevos incidentes de que damos cuenta.

## CARTAGENA

Junta local de pesca

Por real orden del ministerio de Marina, ha quedado nombrada la Junta local de pesca de este distrito en la forma siguiente:

Jabegas reales: D. Agustín Carrasco Moreno, vocal.

D. Diego Morales Sánchez, suplente.

Jabegas rebajadas: D. Ginés Martínez Paredes, vocal.

D. Vicente Pérez Sánchez, suplente.

Sardinal: D. Simón Segura Hernández, vocal.

D. Alonso Aguado Martínez, suplente.

Colondrieros: D. Antonio Izquierdo Jiménez, vocal.

D. Juan Martín Pérez, suplente.

Artes varios: D. Diego Sánchez Pérez, vocal.

D. Gregorio Martínez González, suplente.

También han quedado nombradas las de los distritos de Agullas, Mazarrón, Garrucha y San Javier, pertenecientes todas á esta provincia marítima.

Tribunal de exámenes

El que actuará en este Apostadero durante el primer semestre del próximo año de 1910, para los exámenes de maquinistas navales, lo compondrán como presidente, el ingeniero jefe del ramo en este Arsenal; vocal, el teniente de navío D. Antonio Batalla Díaz y secretario el primer maquinista naval D. Luis Paig Roa.

Nuevo capote

Muy en breve usarán el capote gris parte de las fuerzas de infantería de los regimientos de España y Sevilla, que guardan esta plaza.

La nueva prenda, que hemos tenido ocasión de ver, es de muy buen efecto.

Natalicio

Ha dado á luz un precioso niño, la distinguida esposa del oficial de Artillería D. José María Tenorio, al que felicitemos.

Defunción

Tras rapidísima dolencia, ha dejado de existir el ilustrado marino don Enrique Ramos Azcárraga.

La noticia ha sorprendido por lo inesperada. El señor Ramos Azcárraga, hace poco tiempo que había sumplido la edad reglamentaria para el retiro, cesando por consiguiente en el importante cargo de Jefe de Armas del Arsenal, que venía desempeñando con mucho acierto.

Era uno de los más cultos y pundonorosos jefes de nuestra Marina de guerra, hallándose en posesión de varias honrosas condecoraciones.

Como escritor gozaba de reputación envidiable, y en el Círculo Militar dejó oír no hace mucho su elocvente palabra, obteniendo merecidos y justos elogios.

A las tres de esta tarde ha tenido lugar el sepelio, presidiéndolo las superiores autoridades de este Apostadero, y tributando los correspondientes honores al cadáver un batallón de infantería de Marina.

Descansa en paz.

Fiesta aplazada

La matiné artística que debió celebrarse, según anunciáramos oportunamente ayer tarde en el Casinó, ha sido definitivamente aplazada para el día de Reyes.

Ayer se celebró en los salones de dicha sociedad, una reunión de confianza que vivó muy concurrida.

Viajeros

Marchó á Toledo en uso de licencia el oficial de infantería D. Marcos Navarro López.

A beneficio de los pobres

En el bonito teatro del asilo de San Miguel, se verificará muy en breve una valada organizada por las distinguidas señoras que componen la Asociación llamada del «Ropero», destinándose los productos que se obtengan á beneficio de los pobres. En la representación teatral, toma-

rán parte bellísimas señoritas pertenecientes todas ellas á la mencionada institución, y cuyos nombres omitimos por encargo de las mismas.

Boda próxima

Ha sido pedida la mano de la bella señorita Isabel Miguez Rico, hija del acudalado propietario D. Esteban, para el joven empleado en el Banco de Cartagena, D. Simón Benítez Mellico, hijo del director de esta sucursal del Banco de España.

A los futuros esposos deseamos muchas felicidades.

El «Almirante Lobo»

Se ha ordenado que tan pronto quede listo el transporte de guerra «Almirante Lobo», salga inmediatamente para Melilla donde es urgente su presencia para desempeñar una comisión del Gobierno.

Movimiento del puerto

Entradas

Día 26.—Vapor «Aloira», de Genova, con carga general.

Idem «Adolfo», de Burriana, con fruta.

Idem «Teasbridge», de Savona, con lastre.

Idem «Melitón González», de Barcelona, con carga general.

Día 27.—Vapor «Cairryan», de Cetta, con lastre.

Idem «Sagunto», de Agullas, con carga general.

Salidas

Día 27.—Vapor «Aloira», para Mueva y otros, con carga general.

Idem «Sagunto», para Burriana, con carga general.

Idem «Melitón González», para Bilbao y otros, con carga general.

Idem «Diana», para Barcelona, con carga general.—27 Diciembre.

## LA DÉCIMA DE CONSUMOS

(POR TELEGRAMA)

Su supresión

Madrid 27 (9 n.)

El Supremo ha sentenciado suprimiendo el aumento de la décima de consumos que se impuso en 1897, que se recauda indebidamente en toda España.

## DE MARINA

(Por telégrafo)

La escuela de torpedos

Madrid 27 (4 t.)

Concisa ha ordenado se complete con el material y personal que sean necesarios la escuela de torpedos del Ferrol.

El Arsenal del Ferrol

Mañana se publicará una real orden reorganizando el Arsenal militar del Ferrol, como resultado de la visita que hizo el ministro á dicho establecimiento.

Se separa del Arsenal todo lo que se refiere á la gran industria, dejando á aquél la misión de entretenimiento de barcos, almacenes, artillería, pólvora, correajes, velas y servicios de aguada y remo-enderos.

Se dictan también reglas para que á los obreros que trabajen en las máquinas no se les despidan por falta de trabajo.

## AGUILAS

Ayuntamiento

Bajo la presidencia del alcalde señor Parra y con asistencia de los concejales D. José Manuel Muñoz de Haro, D. Antonio Torrecillas, D. Rafael Rostán, D. Juan Mariano Lumeras, D. Luis Sánchez-Fortán, D. Juan Antonio Ruiz Navarro, D. Manuel García Ruiz, D. Francisco Navarro, D. Joaquín Baldo, D. Antonio Sánchez Fortu y D. José María Lumeras, ha celebrado sesión esta Corporación municipal.

El señor secretario lee el acta de la anterior, que es aprobada.

Con beneplácito de todos los señores concejales se nombra médico titular Interino del Hospital, á D. Pedro Calero Luano.

El alcalde señor Parra, manifiesta los trabajos que va realizando para el mejoramiento de la instrucción pública, pues tiene el firme y decidido propósito de que en un brevísimo plazo puedan inaugurarse en Aguilas las escuelas graduadas.

Por todos los señores concejales se le dá al señor Parra un amplísimo voto de confianza, para que obre como crea más conveniente.

Se presentan á la aprobación del Ayuntamiento varias cuentas que estaban pendientes de aprobación, y el señor Martínez Sánchez-Fortán dice que estas cuentas pasen á estudio de la comisión de Hacienda. El señor Parra accede á ello, pero

los demás señores concejales se oponen, por considerar que no hay tiempo material para que se estudien por estar á últimos de año y después de una breve discusión entre varios concejales son aprobadas dichas cuentas; y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Cine

En el teatro España ha comenzado á funcionar un magnífico cinematógrafo, en el que se exhiben todas las noches variadas y muy bellas películas.

Anoche debutó en este teatro el notable trio Gambo, que fué extraordinariamente aplaudido en los diferentes trabajos que presentaron.—25 Diciembre.

## Diario de Murcia

EL DÍA DE INOCENTES

Se suelen dar todavía bromas de inocentes el día de hoy, en algunos periódicos y en algunos teatros, pero son ya muy raras; y como las inocentadas no tengan mucho ingenio ó aviesas intención, no resultan. Lo que hacen es molestar al lector cuando cae de crédito y al espectador cuando todo el quid de la broma del día consiste en que los hombres hagan de mujeres y viceversa en una piscolita de las más sabidas.

Cuando hay secciones teatrales para hombres solos, estas inocentadas de ensaño, están mandadas recoger. Y en los periódicos, me parecen incompatibles con los entretimientos.

De donde se podría deducir que no queda un inocente por el mundo, ni quien dé, ni quien acepte, ni resista una inocentada. No estoy por eso. Creo que nunca se han escrito más inocentadas que ahora ni ha habido tantas que las crean.

Supongamos que hay docientos periódicos en España, que es poco suponer. Convergamos, porque es muy cierto, que la mitad de ellos dicen una cosa y la otra mitad, otra cosa. Los lectores de los primeros, como los lectores de los segundos, crean á puño cerrado lo que sus respectivos periódicos les dicen. ¿No es esto? Pues algunos han de ser los engañados, los crédulos y los inocentes; porque una cosa no puede ser y no ser á un mismo tiempo.

Otra cosa. ¿Habrá habido alguna época en que se anuncien más espejificos, que lo curan todo? Creo que no. Pues esos espejificos, en su mayoría al menos, parten del supuesto de que en el mundo hay muchos inocentes.

El famoso aceite de bellotas desapareció de la cuarta plana de los periódicos porque al inventor se le acabó el público. Pero lo que es ahora no hay periódico que no traiga el anuncio de un específico para hacer nacer el pelo, garantizando el resultado á los más calvos que puedan darse, á plazo fijo, á los cuarenta días. De esto á suponer que todos los calvos son unos inocentes, no va nada.

Pues más crédulos ó inocentes suponen todavía ese anuncio que dice: ¿Quiere usted ganar 500 pesetas mensuales, sin trabajo y sin exponer capital? Pues diríjase usted á XXX en París, rue de Tal, á Mr. Cual, con un sello de un real para la contestación.

Yo he estado recibiendo de París, casi mensualmente, una invitación para que remitiera una fotografía mía y con ella me devolverían un magnífico retrato de tamaño natural. Recibía la invitación, la leía y la tiraba; porque estaba plenamente convencido de que no me iban á hacer á mí en París un retrato por el envío sólo de mi fotografía. A pesar de que en la invitación se decía: «No le exigiremos á usted, sino que recomende nuestro taller entre sus relaciones».

Por esta coilella un día metí un retrato en un sobre, le puse un sello de real y lo envié á París.

¿Y saben ustedes lo que me escribieron á los pocos días? «Que el retrato estaba ya hecho; pero que si lo quería recibir, había de mandar diez y ocho pesetas importe del marco». No he contestado, ni pienso.

Para inocentada, basta con una. De las de este género; que hay otras, que pertenecen al género de las que no pueden decirse; pero que fatigamente nos confiamos los hombres de ellas con propósito de la enmienda. No se puede ser bueno, sin pecar bastantes veces de inocente, que es el pecado más venial de todos los conocidos.

Lo contrario de pecar de inocente, es pasarse de listo, que es lo más tonto del mundo. Es el Payo de la carta modernizada.

José Martínez Ternel.

EL TEMPORAL

(POR TELÉGRAFO)

EN ZAMORA

Puente destruido Zamora 27 (5 t.) Dicon de Benavente que el puente de Castrogonzalo ha quedado destruido.

EN GALICIA

El ciclón de Geruña. — Destrozados enormes Geruña 27 (8 n.) Comunicamos detalles del gran ciclón que se desahucó sobre esta región.

Voló la techumbre del cuartel de Alfonso XII. Tres consumeros volaron dentro de las casillas.

Melilla (Por telégrafo) Pasos militares Melilla 27. Marchó a compañía a guarnecer las Chafarinas.

Las pérdidas han sido enormes. Después del ciclón ha estado cinco días diluviando.

Inundación

Los dos ríos que bañan la ciudad engrosados por sus afluentes han experimentado grandes crecidas y amenazan desbordarse.

EN VALLADOLID

Recrece la avenida Valladolid 27 (8 n.) Siguen decreciendo los ríos Pisuerga y Esgueva.

EN LEON

Reinan furiosos temporales en toda la parte alta de Galicia. Se rompió el dique del lago de Sveta.

EN ITALIA

Diez ahogados Roma 27. Reinan furiosos temporales en toda la parte alta de Italia.

BOLSA

Table with market data for Madrid 27 (8:30 a.) including various stocks and bonds.

Melilla

(Por telégrafo) Pasos militares Melilla 27. Marchó a compañía a guarnecer las Chafarinas.

Zoco concurrido El zoco de Benavente se halla algo más concurrido, asistiendo docientos moros.

El «Numancia»

Marchó a Málaga el crucero «Numancia».

Vapor encallado

El vapor correo francés «Emir», encalló en punta Florentina.

Se celebró el entierro del director de EL LIBERAL, García Orjuela.

ENTIERRO DE UN PERIODISTA

Se celebró el entierro del director de EL LIBERAL, García Orjuela. El feretro fué llevado por periodistas.

LA CACERIA REGIA

Primera batida Sanlúcar 27 (7 n.) Se verificó la primera cacería en el coto de Doña Ana.

Bailes populares Después varios jóvenes ejecutaron bailes típicos, arrojando palomas y flores.

POR COGER EL SOMBRERO

Escena trágica (Por telégrafo) Al borde del abismo Barcelona 27 (11 n.)

Los jóvenes de Gerona que iban de viaje, conversaban en la plataforma de un vagón del correo de Francia.

LOS CONSERVADORES

La implacable hostilidad (Por telégrafo) Suelto de «La Epoca» Madrid 27 (12 n.)

llamado la atención por creerse inspirado por el propio Maura.

Declara el periódico conservador que puede firmar, autorizadamente, que Maura no piensa discurrir en la junta general del Círculo del partido.

LA POLITICA

Junta de urbanización Madrid 27 (4 t.) Presidida por Aiba se reunió la Junta superior de urbanización.

Se ha ordenado al «Numancia» que permanezca en Melilla todo el tiempo que esté en aquella plaza Gasat.

El telegrafo y la prensa

Inspector relevado Madrid 27 (12 n.) Se ha relevado de su cargo al inspector jefe del servicio telegráfico Alvarez Luaces.

PROCESO SOBRESAIDO

De las jurisdicciones Madrid 27 (12 n.) Se ha sobreesido el proceso militar que se sigue contra el popular pacifista santanderino Estrañil.

EL FINAL DE UNA JUERGA

EL ASUNTO GAONA (Por telégrafo) Relato de la prensa Madrid 27 (12 n.)

La prensa de Méjico relata con gran extensión el asunto de la señorita Necker y el torero Gaona.

A la juerga asistieron muchas señoras, señores y chulos.

Con María Luisa salieron a la calle, en completo estado de embriaguez, Enrique Gaona, Cirilo Pérez y dos compañeros más.

Al salir quién de ellos había de llevar a la muchacha, Cirilo se impuso a los restantes sujetos.

Después de transcurrida la sesión y de haberse delimitado la posición de los hermanos Gaona y de Cirilo Pérez.

En el escrito que ha presentado el tío de María Luisa se indican tres delitos, que son el de seducción, el de rapto y el de violación.

A medida que se conocen pormenores del infame suceso aumenta la indignación contra los autores.

EL CRIMEN DE UN LOCO

Mujer muerta y niña gravísima Madrid 27 (12 n.) Dicen de Alcántara que el guarda rural Eugenio Caro, en un acceso de locura mató a su mujer e hirió gravemente a su hija y al mulo que montaban.

Toros en Méjico

El ganado corrido hoy ha resultado bravo. Lagartijillo estuvo superior, especialmente en el tercero.

VIDA RELIGIOSA

Vista y Alcombrado.—Día 29, en el Rosario. SANFORD.—Día 29, Santo Tomás Cantuariense, obispo, San David, rey y profeta, y San Castor.

EL ÚLTIMO SALUDO

(CUENTO) ¡Pobre esbo Pérez! Cada vez que me acuerdo de aquel hombre que bajo su rudeza ocultaba tan gran corazón.

Cuando ingresó en las filas parecía en estado próximo a la imbecilidad. Aquel suceso, que por lo general entristece a los que se ven separados de sus familias para pagar el tributo de sangre debido a la patria.

Al cabo Pérez se incorporó con sobrehumano esfuerzo, llevó la escoba derecha a la altura de su frente y cayó para no levantarse más.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

zaba incesantemente con sus fuegos ocasionándonos numerosas bajas.

Por fin llegó la orden de levantar el campo y desalojar al enemigo de sus posiciones.

Gran emoción nos produjo la noticia. Aun para los avezados a los azarres de la guerra, siempre son angustiosos los momentos que preceden al combate; mil recuerdos acuden a la mente, y sobre todos, el de aquellos que nos llevó en su seno, que escribió en guiso nuestros primeros pasos y que tal vez al siguiente día ya no tuviera hijo.

De los labios de los más desahucados brota en tales momentos el nombre de Dios y se recuerdan las oraciones que en la infancia nos hacía recitar nuestra amante madre.

Los hechos nos a otros múltiples encargos que habian de cumplir los que sobrevivieran, se escribieron cartas a novias y a parientes y nos preparamos para el combate.

Llegó el momento. Los boquejones recogieron las tiendas; se formaron los batallones en orden de batalla, las cornetas dieron la señal de ataque, y las descargas de fusilería ensordecieron con su estrépito el espacio.

Pérez, al lado, cargaba y descargaba rápidamente su fusil, cuando de repente exclamó: —¡Reoñtra, que nos quitan la bandera!

En efecto, el abanderado, rodeado de enemigos, desapareció a nuestra vista y sólo percibíamos la bandera flotar arrogante de un lado a otro entre la densa humareda que la rodeaba.

Pérez, con la vista fija en él, se lanzó como un loco entre el enemigo, y, abriéndose paso cual si fuera el genio de la guerra y como si las balas resultasen impotentes contra él, le vimos desaparecer entre el humo de los disparos y recibiendo numerosas golpes de sus adversarios.

Cuando terminada la refriega nos encontramos entre un montón de cadáveres, su cuerpo estaba cubierto de heridas; la cruz de San Fernando, agujereada por un balazo, pendía de aquel modo la habían sujetado en el pecho del valiente, y sólo algunos ligeros estremecimientos demostraban que Pérez existía aún.

Por un momento le vimos reanimarse, como impulsado por extraña fuerza; al mismo tiempo se oyeron los ruidos de la Marcha real, y a corta distancia nuestra pasó el oficial que llevaba la bandera, una vez más victoriosa.

El cabo Pérez se incorporó con sobrehumano esfuerzo, llevó la escoba derecha a la altura de su frente y cayó para no levantarse más.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

En el momento que se levantó para no levantarse más. Era su último saludo.

CORAZON DE MADRE

del disgusto que le acusaba la enfermedad del anciano conde, en el fondo de su corazón se producía como una vibración de alegría. Se apresuró a dar órdenes para el viaje y media hora después subía con su marido en el coche que debía conducirlos a Turín.

sus ojos no habían tenido nunca tanto esplendor y su sonrisa no había sido nunca tan fascinadora.

¿Qué sucedía en ella? Pensando esto la señora Terni había subido la escalera, y al llegar al último tramo Leticia les salió al encuentro, arrojándose en brazos de Marcela y gritando:

—¡Abuelita, ¿no sabes? el abuelo Leopoldo está enfermo, mucho.

—¿Y tú cómo estás, tesoro?—preguntó Marcela alzándole en sus brazos para verla mejor.

Al observar que estaba pálida y que alrededor de sus ojos había un cerco láctido, experimentó una ansiedad.

—Elena, esta niña ha estado enferma, ¿verdad?

—No, mamá, Leticia está muy bien,—respondió la condesa.—Está algo pálida, porque empieza a hacer calor y tiene necesidad de cambiar de aires. Y, efectivamente, teníamos intención de marcharnos al castillo cuando se puso enfermo mi suegro.

—Déjala venir con nosotros—dijo a su vez el señor Terni, que había tomado de brazos de su mujer a la niña.

—¡Oh! sí, abuelito, quiero ir contigo y con la abuelita—exclamó Leticia abrazándose al cuello de Darío.

Entraron en casa, y Adolfo avisado de su presencia, salió a abrazarlos.

Estaba lívido y conmovido. —Ya pensaba que ustedes vendrían y les doy las gracias—dijo a su suegro.—Creo que voy a perder la cabeza en este trance: nunca había visto a papá enfermo. Unicamente después de la

partida del tío Pompeyo había cambiado de humor.

Adolfo atribuya lo ocurrido entre los dos hermanos y signaba la rápida palidez del señor Terni al recuerdo evocado.

Darío evitó hablar de su hermano; preguntando al conde:

—¿Crees que tu padre está verdaderamente decaído?

—Los médicos me han quitado toda esperanza; venga, venga a verle; ya no habla y no creo que reconozca a nadie; esto es lo que más me angustia.

Dejaron a Leticia con la camarera, y Marcela, apoyada en el brazo de su hija, siguió a Adolfo y a Darío hasta la estancia del enfermo.

La habitación estaba sumergida en una semi-obscuridad y desde la puerta se oía la respiración del moribundo.

Al lado de la cama estaba el cura que el viejo conde había hecho llamar porque le aconsejara desde hacía muchos años.

Mientras el conde Leopoldo parecía llevar una vida frívola y se abandonaba a voces a caprichos no compatibles con su edad, que hacían poca brecha en su patrimonio y en el de su propio hijo, en el fondo era un hombre de corazón que conservaba intacta la fe de la juventud.

Hacía muchos tiempos ocultamente, sirviéndose para ello del párroco, y nunca dejaba de cumplir sus deberes de buen católico.

Cuando estaba bueno decía bromas que no hacía ningún daño corriendo detrás de un buen palmito, porque le ballo gusta a todos y él era libre y no faltaba a nadie.

Leopoldo parecía haber cambiado su naturaleza alegre, de «bon vivre».

¿Conocía quizás el drama íntimo que se había desarrollado entre la familia de su único amigo?

¿Pompeyo le había confiado el secreto de su pasión y después su odio por Marcela?

Quizás no, pero no obstante el conde debía haber adivinado alguna causa muy grave en aquella acción de la banca y en la separación de los dos hermanos.

Después de eso el conde había abandonado sus costumbres de soltería, frecuentando las iglesias y pasando muchas horas en casa.

Un día su ayuda de cámara entró en la habitación para avisarle que la comida estaba servida y le encontró tendido en el diván, con los ojos desahucados y la respiración penosa.

Pidió auxilio, acudieron todos y pronto vino un médico, quien declaró que se trataba de un ataque de apoplejía y no ocultó que el caso era gravísimo.

No obstante, Adolfo esperó un día antes de avisar a sus suegros; pero aquella mañana el conde había hecho un movimiento con los labios pronunciando con voz apenas perceptible:

—El cura, Darío, Marcela.

No pronunció ninguna palabra más, pero Adolfo había comprendido y se apresuró a cumplir los deseos del moribundo.

Por cuando Marcela y Darío estuvieron al lado del lecho de Viale, éste, aunque con los ojos ahucados, no dió muestras de haberlos visto ni reconocido; deliraba.

Pero éste no pareció oírle; miraba fijamente con los ojos desahucados, con una expresión buena de terror, como si tuviese delante una espantosa visión, y dejaba escapar de la garganta aquel gemido que traspasaba el corazón.

—¿Hace mucho tiempo que se encuentra en este estado?—preguntó Marcela con los ojos inundados de lágrimas.

—No, mucho más de media hora—respondió el sacerdote—porque hace poco me comparé y respondía a mis palabras dándome apretones de mano.

—¡Pobre papá, está perdido ya!—murmuró Adolfo sollozando.

—Esperemos, esperemos aún—dijo suavemente Marcela.—Ahora estamos a su lado para sentirle y haremos todo cuanto sea posible para arrancarle de las garras de la muerte.

Entre todos, Elena era la única que no se mostraba conmovida; antes al contrario, parecía aburrirse.

Era una fortuna para ella que Adolfo estuviera absorto en su dolor, porque así no se apercebía de la frialdad de su esposa ante la previsión de una catástrofe, que a él le destruía el corazón.

Sin duda algo de malo se agitaba en aquel cerebro caprichoso, algo turbulento había en el fondo de su alma.

Quizás la hora decisiva había sonado para Elena, estaba a punto de oídar lo que habían hecho los demás para salvarla y se lanzaba audazmente al encuentro del peligro.

Marcela comprendía que su hija no estaba tranquila, pero pensaba que su inquietud provenía de ver prolongarse la agonía de su suegro,

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todos los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Mancebo, plaza de Celenque, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco. En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL. En Barcelona: Kiosko de «La Santa» Rambla del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada». En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL. En La Encina: (estación de empujamiento para Valencia y Alicante), Matías García García. En Villena: Manuel Ruedas Pascual. En la Administración de EL LIBERAL en Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, a precio corriente de 5 céntimos.

LA ELECCION EN BULLAS

Delegado proce

Mala 27
Amplio el telegrama enviado ayer...

Sin incidente que merezca reseñar...

Salida de guardia civil
Hoy ha salido de Murcia para Bullas un capitán de la honmerita...

Sin noticias
Hemos preguntado noticias en el...

EL TRIGO
Las variaciones en los mercados...

Mejoras
Lo están de la enfermedad que padece...

Alumbramiento
La esposa de D. Emilio Mancebo...

Reciben los dichosos padres...

Las víctimas de la guerra
Escorres a las familias
Madrid 28 (12 t.)

El cuartro de Enero próximo...

En provincias herán el reparto...

MATRIMONIO OBLIGATORIO
Lote de novios

Leemos en el «Daily Mail» que un...

Hay aquí sus principales artículos...

«Los nombres de todas las mujeres...

«Cada pareja, así formada, será...

«Si al cabo de tres años los esposos...

«Mr. Kuhne anuncia su intención...

«La agresión, según noticias oficiales...

De Valencia, D. Antonio López, de la...

Y de Murcia, D. Jesús Artero y D. José Castillejo.

Descomos los sea agradable la estancia...

TEATRO ROMEA
Por tarde y noche hubo yser excelentes...

Hoy habrá función por tarde y noche...

LA UNION
Defunción
Victima de rápida enfermedad, ha fallecido...

Defunción
Victima de larga y penosa enfermedad...

Defunción
Victima de rápida enfermedad, ha fallecido...

Defunción
Victima de larga y penosa enfermedad...

Defunción
Victima de rápida enfermedad, ha fallecido...

Defunción
Victima de larga y penosa enfermedad...

Defunción
Victima de rápida enfermedad, ha fallecido...

Defunción
Victima de larga y penosa enfermedad...

Defunción
Victima de rápida enfermedad, ha fallecido...

Defunción
Victima de larga y penosa enfermedad...

Defunción
Victima de rápida enfermedad, ha fallecido...

Defunción
Victima de larga y penosa enfermedad...

Defunción
Victima de rápida enfermedad, ha fallecido...

Defunción
Victima de larga y penosa enfermedad...

Defunción
Victima de rápida enfermedad, ha fallecido...

Defunción
Victima de larga y penosa enfermedad...

Defunción
Victima de rápida enfermedad, ha fallecido...

Defunción
Victima de larga y penosa enfermedad...

Defunción
Victima de rápida enfermedad, ha fallecido...

lots de novios «distinguidos», y el segundo...

Los que toman parte en el primer lote...

BARCELONA
Noticias de Olot
Barcelona 28 (12 t.)

Dicen de Olot que llegó a dicho pueblo...

Hubo gran entusiasmo y vivas en...

El jefe del batallón dió las gracias...

Se asegura que Cambó se retirará...

Un nombramiento
El alcalde accidental Layet ha nombrado...

Hay la circunstancia agravante...

CRIMEN Y SUICIDIO
Por amores
Teruel 28 (12 t.)

El joven Miguel Algor había cometido...

La anciana y se abalanzó a ella...

El autor del crimen se fué a la vía...

MORET AL CAMPO
Un descomiso
Madrid 27 (12 t.)

Moret marchará mañana a una finca...

Si le requiriera algun asunto de...

LO QUE DICE AZCARATE
Una manifestacion
Zaragoza 28 (12 t.)

El «Diario de Avisos» publicó las...

Ex prematuro—ha dicho—estable...

«TIERRA BAJA»
Convertida en ópera
Madrid 28 (12 t.)

En breve se estrenará en el Liceo...

Las elecciones próximas
Lo que dice Lleraux
Barcelona 28 (12 t.)

Lleraux ha declarado que los republicanos...

Las obras de riegos
La Subdirección
Madrid 28 (12 t.)

La Subdirección examinará los...

ha sido por resentimientos que había...

El hecho produjo gran alarma y que...

BARCELONA
Noticias de Olot
Barcelona 28 (12 t.)

Dicen de Olot que llegó a dicho pueblo...

Hubo gran entusiasmo y vivas en...

El jefe del batallón dió las gracias...

Se asegura que Cambó se retirará...

Un nombramiento
El alcalde accidental Layet ha nombrado...

Hay la circunstancia agravante...

CRIMEN Y SUICIDIO
Por amores
Teruel 28 (12 t.)

El joven Miguel Algor había cometido...

La anciana y se abalanzó a ella...

El autor del crimen se fué a la vía...

MORET AL CAMPO
Un descomiso
Madrid 27 (12 t.)

Moret marchará mañana a una finca...

Si le requiriera algun asunto de...

LO QUE DICE AZCARATE
Una manifestacion
Zaragoza 28 (12 t.)

El «Diario de Avisos» publicó las...

Ex prematuro—ha dicho—estable...

«TIERRA BAJA»
Convertida en ópera
Madrid 28 (12 t.)

En breve se estrenará en el Liceo...

Las elecciones próximas
Lo que dice Lleraux
Barcelona 28 (12 t.)

Lleraux ha declarado que los republicanos...

Las obras de riegos
La Subdirección
Madrid 28 (12 t.)

La Subdirección examinará los...

LA MUNDIAL
SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS
APARTADO 397 JOVELLANES S MADRID TELEFONO 2.815
PRIMA: 815 PTAS.

comenzarán en breve, Jalon, Guadiana...

Melilla
Marchó a Taxuda la compañía...

Los socialistas mundiales se han...

LA «GACETA»
Impuesto alcoholero
Madrid 28 (12 t.)

La Gaceta de hoy dispone que desde...

Amplia en un mes el plazo para la...

Secretarios de Audiencias
Aunando las vacantes de secretarios...

LA POLITICA
Consejo suspendido
Madrid 28 (12 t.)

Con objeto de arbitrar recursos para...

El general Weyler
El jueves llegará el general Weyler...

LA POLITICA ESPANOLA
Declaraciones de Jaures
París 28

Jaures, hablando con un periodista...

En la Región, pueden los interesados...

ESQUELAS
de Defunción
Sufragios
y Aniversario

Se admiten en este periódico, hasta...

COMO DICE MUY BIEN
el doctor Jaccoud, la tisis pulmonar...

ESPECTACULOS
TEATRO ROMEA.—Funciones para hoy:

Por la tarde: a las tres, «La garita...

Por la noche: a las ocho, El baile...

FALGADO LUMINOSO.—(Santo Domingo)...

CINEMATOGRAFO DE LOS HERMANOS...

